南盛春潮涌 振兴绘新篇

驻化州市南盛街道帮扶工作队以"一特两化"擘画乡村振兴壮美图景

本报记者 周燕红 通讯员 邹辉 黄宇辉

春分时节的茂名大地,万 物竞发。走进化州市南盛街 道,一幅生机勃勃的乡村画卷 在眼前铺展:火龙果种植园的 补光灯如繁星洒落田野,释迦 果园里乳白色花朵掩映着青翠 幼果,百年树桩盆景园中,虬曲 的枝干诉说着时光的故事……

去年以来,乡村振兴驻化 州市南盛街道帮扶工作队(以 下简称"帮扶工作队")在组团 帮扶牵头单位茂名市发展和改 革局及被帮扶的化州市南盛街 道支持帮助下,让南盛这片承载 着农耕文明的土地,以"特色高 效、市场化、体系化"为发展密 码,用工业化思维重构农业版 图,以"一村一品"特色矩阵激活 振兴动能,书写着"农业强、农村 美、农民富"的时代答卷。

守牢底线: 织密防返贫"保障网"

本轮派驻南盛街道帮镇扶 村的组团帮扶单位共5个。其 中,茂名市发展和改革局为牵头 单位,茂名市委宣传部、茂名市 委网信办、茂名市农业文化旅游 集团有限公司、中国平安财产保 险股份有限公司茂名中心支公 司为成员单位。去年,帮扶工作 队密切联动各组团帮扶单位,全 力推进乡村振兴帮扶工作。

帮扶工作队联合各有关单 位构建起"三级联动+科技赋 能"防返贫机制。帮扶工作队、 街道农办、村委会等联动发力 定期实地人户走访,发放帮扶 联系卡,明确每户对接联系人, 结合政策宣传、自主申报、数据 比对等方式掌握监测对象动态 情况。在重要节日组团帮扶单 位入户开展帮扶慰问,投入慰 问品、慰问金等价值约2.5万 元;对监测到相对困难的有劳 动力监测户及时开展"以奖代

补"项目,切实提高家庭收入能 力;对有劳动力的脱贫户、监测 户赠送了总价值约2万元的肥 料助力村民冬种备耕。同时, 指导各村委会召开村民大会, 将监测户纳入扶贫项目资产帮 扶体系,每年获取相应分红。

产业跃升: 扎实推进强村富民

夜幕降临,行走在南盛街道 的田间地头,火龙果基地灯火璀 璨,宛若星河落地。这样的现代 农业场景,正在南盛遍地开花。

去年,帮扶工作队联合厂 东石油化工学院、化州市南盛 藏龙湾农业生态园举办以"直 播带货拓销路 助农增收促发 展"为主题的助农销售活动,通 过直播带货形式,推广化州市 南盛街道释迦果品牌,实现助 农增收、展现乡村振兴成果;在 平垌村举办南盛街道驻镇扶村 农业种养技术培训班,扎实为 农户讲授释迦、柑橙种植及鸡 鸭养殖等农业技术;在蒲山村 召开南盛街道农村干部能力素 质提升培训现场会,开展"田间 课堂"教学实践活动,认真指导 冬修水利、农田沟渠清理等工 作。同时,全面发挥联农带农 作用,着力培育巩固现有特色 业产业,如园林、柑橙、火龙果、 葡萄、释迦、柠檬、草莓、毛豆、 蔬菜等示范基地30多个,提供 岗位900多个,推动周边村民劳 力人均增收1.8万元。

为发展壮大特色产业,帮 扶工作队聚焦火龙果、柠檬、葡 萄等特色农产品,不断推动特 色产业提档升级,谋划引进公 司对农副产品进行深加工,提 高农产品附加值。紧紧发挥街 道原有"一村一品"特色农业资 源优势,探索建立利益联结机 制,助力兴村富民产业不断发



▲火龙果基地。

▶南盛乡村一景。(资料图)

展,并完善了一批产业配套设 施建设。而且,帮扶工作队动 员组团帮扶单位开展消费帮扶 活动。其中,茂名市发展和改 革局开展助农产品消费帮扶活 动,购买当地农户自养走地鸡 一批。中国平安财产保险股份 有限公司茂名中心支公司消费 帮扶大米约2240斤,已累计消 费帮扶总金额约3万元。

值得一提的是,截至目前, 帮扶工作队协助街道推动成立 强村公司7个,与顺德对接互 访活动2次,顺德帮扶单位购 销农产品约6万元。山尾村、 蒲山村等近城郊行政村发展物 业租赁、休闲观光、生态采摘等 产业项目,壮大村级集体经济, 增加农民收入。

民生提质: 幸福生活触手可及

学生安全无小事。帮扶工

作队加强学 生上学放学 道路安全服务, 联合南盛街道 志愿者协会开展 "平安回家-护学岗"文 明实践活动,让学生安全人 校、快乐离校,为孩子营造出 全面、健康、和谐发展的文明成

改善村民来访办事环境。 帮扶工作队密切跟踪 2021-2022年南盛街道新时代 文明实践站提升工程建设及项 目资金拨付进度,确保谢村、蒲 山、山尾、乐堂等村文明实践站 提升工程有序推进,努力为群 众办事营造良好服务环境。

硬件提升同样蹄疾步稳。 帮扶工作队配合完成坡头村、 塘心山、威仪塘村、平垌村、界 元坡村、湖边村等6条自然村 的部分村巷道硬底化以及绿化 美化任务。其中,绿化植树约 13000棵,投入资金约93万元 进行村道水泥硬底化路长约 1800米。同时,通过发动村集 体出资村民投资投劳参与乡村 建设,让山尾深田村水泥硬底 化路约1000米,安装路灯70 盏,共投入资金约40多万元, 并且利用市发展改革局"630" 捐赠资金支持山尾竹头岭村村 道水泥路硬底化约130米。

春潮浩荡,万物竞发。南 盛街道以"特"破题、向"新"而 行,在化州大地上奏响了一曲 激昂的乡村振兴奋进曲。

茂名市华英学校开展红 色主题教育

瞻仰烈士纪念碑 感悟英烈精神

■文/图 茂名日报社全媒体记者 张伟浩

本报讯 为传承红色基因、厚植家国情 怀,昨日,茂名市华英学校组织百余名师 生走进茂名市烈士陵园,开展"爱国于心, 缅怀于行;致敬先烈,砥砺前行"清明节缅 怀先烈活动。通过瞻仰烈士纪念碑、参观 英烈事迹展,学子们在沉浸式学习中接受 爱国主义精神洗礼,感悟革命先辈的信仰

活动在国歌中拉开序幕,华英学校师 生整齐列队,手持黄菊,神情严肃。学生代 表带领全体学生庄严宣誓,铿锵的誓言回 荡在陵园上空。在纪念碑前,全体师生默 哀致敬,共同追思先烈,并将手中菊花敬重 地摆在碑前。

随后,师生们走进茂名市英烈事迹 展,在讲解员的带领下参观黄学增、李卡 等茂名本土革命先驱的奋斗历程,以及抗 日战争、抗美援朝等战争中茂名籍烈士的 英雄事迹。一幅幅历史图片、一件件珍贵 文物、一段段影像资料,生动再现了革命 年代的烽火岁月。

"原来我们脚下的土地曾发生过这么 多可歌可泣的故事。"华英学子表示,"作为 新时代青年,我们要学习先烈的无畏精神, 并珍惜来之不易的今天。把对英烈的崇敬 之情转化为实际行动,努力学习,报效祖 国,不负先辈的牺牲。"



清明追思铭初心 技能报国承壮志

茂名市交通高级技工学 校开展思政教育活动



■文/图 茂名日报社全媒体记者 梁瑜智 莫离羽

本报讯 清明将至,为引导学生缅怀 先烈、践行革命先辈艰苦奋斗的精神,将英 雄事迹和奉献精神直观地展现给学生,昨 日,茂名市交通高级技工学校开展了"清明 追思铭初心 技能报国承壮志"思政教育活 动,组织该校师生代表700多人到茂名市 烈士陵园参与祭扫。

当天9时,祭扫仪式开始。在该校副 校长谭金沛的主持下,师生们列队肃立,手 持菊花,奏唱国歌,集体默哀一分钟,并向 烈士纪念碑敬献花篮。

该校党总支书记、校长阮学在致辞中 勉励师生,作为新时代的传承者与接班人, 要以先烈精神为灯塔,坚定"听党话、跟党 走"的信念;以英雄气概为明镜,锤炼"千磨 万击还坚劲"的品格;以红色基因为火炬, 践行"请党放心,强国有我"的誓言。

随后,学生代表用铿锵有力的声音,表 达了继承先烈遗志、报效祖国的决心,并进 行集体宣誓。师生依次绕行烈士纪念碑献 上白菊,以表哀思。

参与活动的学生纷纷表示,本次活动 让他们更直观地感受到革命先烈的奉献精 神,今后将把爱国情怀转化为学习动力,用 学到的技能报效祖国。

"目前我们学校正大力推行独具特色的

'三成'教育体系,以'成长、成才、成功'为 核心,用中华优秀传统文化和红色基因熏 陶浸润学生的思想灵魂。这是成长的关 键,也是当前大思政课特别是行走思政的 明确要求。为此,学校将开展一系列的活 动,清明节祭扫烈士陵园活动只是其中之 "阮学在接受茂名日报社全媒体记者采 访时表示,本次活动的目的是让广大师生

更深入地了解到当今和平幸福、强大繁荣 的新中国是来之不易的,师生们一定要不 忘初心牢记使命,赓续红色基因,继往开 来,刻苦锤炼自己,做德高技湛的建设者和 接班人。

茂名网: www.mm111.net

官方微信



发生地震无需恐慌

高州市应急管理局为市民支招避险

■茂名日报社全媒体记者 邓晖晖 通讯员 李沛 吴伟强 戴楚轩

本报讯 3月30日,高州市发 生3.0级地震,那这种级别的地震 是否对生产生活造成影响? 市民 需如何应对呢? 31日,记者专门 向高州市应急管理局相关人员咨 询了解相关情况。

高州市应急管理局工作人

员告诉记者,从省级部门获得 的消息中显示高州的3.0级地震 属于构造地震,是由于地球内部 构造运动引起的地震。具体来 看,是地壳应力积累到一定程 度,超过地壳岩石的破裂极限 后,岩石突然发生破裂或滑动释 放能量而产生的天然地震。 最近发生的缅甸地震、汤加地震 没有直接关联性。同时,省有关 部门根据区域构造、历史地震活 动、地震序列类型等分析认为, 原震区近几日发生5级以上地震 的可能性不大。

那市民们如何辨别地震前 兆,掌握自救常识呢? 工作人员 表示,广大手机用户可以在微信 内搜索"中国地震台网"或"地震 预警",进入"中国地震台网"小程 序,点击"开启地震预警"并允许

'地震预警通知"与"获取位置", 成功添加关注地后即可开启地震 预警服务。地震发生时,如果市 民是在室内,应就近躲到坚实的 家具下,如写字台、结实的床、农 村土炕的炕沿下,也可躲到墙角 或管道多、整体性好的小跨度卫 生间和厨房等处;若是在户外,则 应迅速撤离到空旷地带,避开建 筑物、电线杆、广告牌、树木以及 其他可能坍塌或坠落的物体。

高州市应急管理局总工程 师张挺也支招广大市民:"发生 地震时可以遵循'能跑则跑,不 能跑则躲'的方法。跑要有序 地跑,就是顺次撤离,避免慌乱 导致踩踏伤亡;躲要因地制宜 地躲,在室内时可以躲避在承 重墙的墙根、墙角或者稳固的 桌椅下面。

沙琅镇:文化与生态融合 唱响"三月三"

■茂名日报社全媒体记者 陈俊明 通讯员 崔华星 杨明华

本报讯前日,电白区沙琅镇 热闹非凡,当地将传统"三月三 文化活动与绿美生态建设、精神 文明建设深度融合,同步举办"传 承三月三 琅江植新绿"植树活动 和"唱响三月三 奋进沙琅城"音 乐晚会,为这一传统节日注入全 新活力,也为沙琅镇的高质量发 展增添新动力。

植绿护江:从"文化节 庆"到"生态行动"

当日上午9时,植树活动在

沙琅镇石角桥至合水口桥美丽河 道正式拉开帷幕。活动现场,沙 琅镇全体班子成员、各部门全体 人员以及18个村(社区)的干部 和群众代表共150多人,挥锹铲 土,共同种植了400多株紫花风

沙琅镇党委书记何基在活 动中表示,此次植树活动不仅 是响应党中央全面推进乡村振 兴、建设美丽中国的战略目标, 更是沙琅镇人民用实际行动践 行绿色发展理念的具体体现。 他要求要以植树活动为契机, 传承文化、塑造新风,让环保理 念深入人心。

文化赋能:千年上巳节 焕发新生力

作为粤西地区最具影响力的 民俗活动之一,沙琅"三月三"今 年首次实现"生态+文化"双轮驱 动。同日晚上,沙琅镇府前路新 城公园门口,一场群众喜闻乐见 的音乐晚会在此上演。这场以 "唱响三月三 奋进沙琅城"为主 题的音乐晚会,旨在通过歌声和 旋律,进一步传承发扬沙琅传统 客家文化,丰富群众精神文化生 活,激发沙琅经济发展活力。

晚会汇聚众多才艺出众的表 演者,为观众带来一场视听盛宴, 既展现了沙琅镇深厚的文化底蕴, 又彰显了其与时俱进的精神风貌。

"三月三"起源于上巳节,在 沙琅镇代代相传。经过不断融合 创新,如今的沙琅"三月三"已发 展成为综合性大型文化旅游艺术 活动。过去十八届活动吸引了众 多群众、游客和媒体参与,极大提 升了沙琅县域副中心的文化知名 度和区域影响力。

今年,沙琅镇结合"百千万工 程"和绿美生态建设,对"三月三" 文化活动进行创新,通过开展植 树和音乐晚会两大活动,既传承 了传统文化精髓,又赋予了节日 新的时代内涵。这一系列活动的 成功举办,正是沙琅镇聚焦实施 "百千万工程",狠抓典型镇村建 设,推动镇域经济社会发展的生 动体现。目前,沙琅镇完成了美 丽圩镇"七个一"建设,沉香广场、 琅江文化中心也即将建成招商, 典型镇、典型村建设步伐加快,三

年努力初见成效。 沙琅镇相关负责人表示,将 聚焦"项目落地年",着重抓好客 运站综合体、电白二中新校区、电 白北部中心医院等一批重点项目 落地,按照"镇当城建"标准,持续 补强沙琅小城市服务功能,致力 打造"小而特"精美城镇,建设独 具魅力的滨江小城。

清明祭祖引发火灾可被判处刑罚

案情简介

粤茂说法

清明节来临之际,李某某 到信宜市某山场祭扫其亲属 坟墓。期间,李某某使用其自 带的打火机引燃纸钱,烧着的 纸钱被风吹至坟头处,点燃了 坟头边的杂草,随后火势向四 周蔓延。李某某虽尽力扑救, 但无奈火势过大,最终造成该 山场森林火灾。经鉴定,该次 火灾过火面积达783亩,其中 林地 659 亩, 烧伤林木 1410 立 方米,造成直接经济损失 171200元。

法院审理

法院经审理认为,李某某 过失造成森林火灾,过火林地 面积达659亩(折合43.94公 顷),造成严重后果,危害公共 安全,其行为已构成失火罪。 公诉机关指控李某某犯失火罪 的事实清楚,证据确实、充分, 罪名成立。法院最终综合考虑 李某某的犯罪性质、情节,悔罪 表现以及对社会的危害程度, 判决:李某某犯失火罪,判处有 期徒刑一年六个月。

律师说法

《中华人民共和国刑法》第 一百一十五条规定:"放火、决

性、传染病病原体等物质或者 以其他危险方法致人重伤、死 亡或者使公私财产遭受重大损 失的,处十年以上有期徒刑、无 期徒刑或者死刑。

以上七年以下有期徒刑;情节 较轻的,处三年以下有期徒刑 或者拘役。"

《最高人民检察院、公安部 关于公安机关管辖的刑事案件 立案追诉标准的规定(一)》第 一条第一款规定:"过失引起 火灾,涉嫌下列情形之一的, 应予立案追诉:(一)造成死亡 一人以上,或者重伤三人以上 的;(二)造成公共财产或者他

元以上的;(三)造成十户以上 家庭的房屋以及其他基本生 活资料烧毁的;(四)造成森林 火灾,过火有林地面积二公顷 以上,或者过火疏林地、灌木 过失犯前款罪的,处三年 林地、未成林地、苗圃地面积 四公顷以上的;(五)其他造成 严重后果的情形。'

> 中华民族历来有慎重追远 的传统,清明节更是中国人缅 怀先祖、寄托哀思的传统节 日。然而,在清明节前后因祭 祀活动引发火灾的情况仍时有 发生。虽然在大多数情况下, 这些火灾的发生均非出于行为 人的主观故意,但是根据我国 刑法以及相关司法解释规定,

人财产直接经济损失五十万 因行为人过失导致发生火灾, 达到一定危害程度的,仍可被 追究刑事责任。前案中的李某 某即因烧纸祭祖引发火灾,最 终被判处一年六个月的有期徒 刑。该案的发生再次警示我 们,火灾猛如虎,在清明祭祖活 动中,切莫心存侥幸烧纸不会 引发火灾,亦莫过度自信人力 可以控制火势。让我们一起以 更加负责任的态度传承中华民 族的优良传统,安全祭祀、文明 祭祀、环保祭祀,让清明真正 "清洁明净"。

(梁中梓)

广东粤茂律师事务所 M 电话:0668-2282302 13790920722